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     DIRECCIÓN DE INSPECCIÓN DE TRABAJO INFANTIL, ADOLESCENTE E INDICIOS DE EXPLOTACIÓN COOPERACIÓN BILATERAL RIAL/OEA ENTRE LOS MINISTERIOS DE TRABAJO DE GUATEMALA Y ARGENTINA SOBRE FORMACIÓN DE INSPECTORES EN IDENTIFICACIÓN DE INDICIOS DE EXPLOTACIÓN LABORAL 

Generalidades y guía para la lectura de los materiales elaborado por la Dirección de Inspección del Trabajo Infantil, Adolescente e Indicios de Explotación Laboral (DITIAEIEL)

Marco institucional argentino: 
La República Argentina es un estado federal constituido por 23 Provincias y una Ciudad Autónoma. Cada provincia y la ciudad de Buenos Aires cuentan con su propia constitución, y eligen a sus gobernantes y legisladores por sufragio directo; asimismo, los estados provinciales organizan y sostienen su administración de Justicia.
En lo que respecta a la labor inspectiva, coexiste un sistema nacional de inspección de trabajo ejercido por los inspectores del Ministerio de Trabajo de la Nación, junto a 24 servicios jurisdiccionales de inspección, uno por cada una de las provincias, y uno por la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.  
Por la Ley Nº 25.877 se creó el Sistema Integral de Inspección del Trabajo y de la Seguridad Social (SIDITYSS), destinado al control y fiscalización del cumplimiento de las normas del trabajo y de la seguridad social en todo el territorio nacional, a fin de garantizar los derechos de los trabajadores previstos en el artículo 14 bis de la Constitución Nacional, y en los Convenios Internacionales ratificados por la República Argentina, estableciendo que integrarán el sistema la autoridad administrativa del trabajo y de la seguridad social nacional; las autoridades provinciales y de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
El artículo 29 de la mencionada Ley establece que “El Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social será la Autoridad de Aplicación del Sistema Integral de Inspección del Trabajo y de la Seguridad Social y, en todo el territorio nacional ejercerá las funciones de fiscalización de trabajo y de la normativa laboral, articulando con las administraciones del trabajo provinciales y de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires”.  
El Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de la Nación lleva adelante el Plan Nacional de Regulación del Trabajo, que enmarca su acción inspectiva, con foco en las infracciones vinculadas a la seguridad social (inspección seguridad social); y a las de Competencia Federal, donde se verifican las condiciones laborales de sectores que por su naturaleza son de potestad nacional (inspección laboral), dentro de los que se encuentran las empresas de servicios eventuales, la fiscalización portuaria y el transporte por carretera de larga distancia, entre otras. También desde la inspección de trabajo nacional, se fiscaliza en materia de trabajo infantil, adolescente e indicios de explotación laboral (IEL) en todo el territorio nacional.
El Plan Nacional de Regularización del Trabajo (PNRT) es una acción conjunta entre el Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de la Nación (MTEySS), la Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP) y las autoridades laborales de los gobiernos provinciales y de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, con intervención del Consejo Federal del Trabajo (CFT), dependiente del MTEySS.
El PNRT tiene como objetivos principales: 
· Promover el trabajo decente, a través de la mejora de las condiciones de trabajo y de vida de los asalariados incrementando el porcentaje de trabajadores registrados.
· Incorporar trabajadores al Sistema de la Seguridad Social, logrando un mayor cumplimiento de las normas laborales y de la Seguridad Social, mediante la articulación y profundización de acciones de inspección ejecutadas por equipos altamente calificados.
· Concientización social, implementando campañas institucionales de carácter masivo, y a nivel nacional, orientadas a difundir las normas laborales y de la Seguridad Social, informando a la sociedad sobre la necesidad de mejorar la calidad del empleo, estimulando acciones dirigidas a la regularización laboral de los trabajadores y a la consiguiente incorporación de los excluidos del Sistema de Seguridad Social.
En el año 2000 se creó dentro del Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de la Nación, la Comisión Nacional para la Erradicación del Trabajo Infantil (CONAETI) a fin de coordinar, evaluar y dar seguimiento a los esfuerzos en favor de la prevención y la erradicación real y efectiva del trabajo infantil y la protección del trabajo adolescente. 
La CONAETI tiene una composición interministerial, intersectorial y tripartita. Cuenta con la participación de representantes de diferentes ministerios del Poder Ejecutivo Nacional y representantes de trabajadores y de empleadores. A la vez, participan en calidad de asesores, OIT y UNICEF.

Herramientas de la inspección del trabajo nacional: 
· Actas y procedimientos diferenciados según materia y poblaciones objetivo. 
· Sistema digital de inspecciones: INDI. 

Guía de lectura: 
Trabajo Infantil y Adolescente 
· Ley N°26.390 de Prohibición del trabajo infantil y protección del trabajo adolescente. 
· Plan Nacional de Prevención y Erradicación del Trabajo Infantil y Protección del Trabajo Adolescente 
· Delito de trabajo infantil: Guía para la interpretación del delito de trabajo infantil 
· Material de apoyo para inspectores: La protección de los NNA durante la entrevista 
· Actas de trabajo infantil prohibido y de constatación de trabajo adolescente 
· Procedimiento para la detección de trabajo infantil: Resolución ST N° 425/19 
· Procedimiento para la detección de trabajo adolescente: Resolución ST N° 1725/19

Indicios de Explotación Laboral 
· Leyes N°26.364 y N°26.842, de Prevención y sanción de la trata de personas y asistencia a sus víctimas.
· Resolución de la Secretaria de Trabajo N°230/18, que aprueba el Acta Constatación de Indicios de Explotación Laboral (IEL) y su Anexo, junto al instructivo para la confección del Acta de IEL y el procedimiento para su uso.
· Guía para inspectores del Trabajo del MTEySS para la detección de Indicios de Explotación Laboral.
· Fichas IEL para la Inspección del Trabajo.
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